永跃连续几天不回

JUE SE

今日桑山

刘永跃:山高人为峰

记者 郑丽敏

企业最宝贵的资源,是技术和 市场,归根到底,是人的力量。唯 有人,比世界上所有的山峦更挺 拔, 更坚定; 唯有人, 可以纵横天 地间, 创造梦想与奇迹, 只要征服 与挑战的心矢志不渝, 便能"勇者

在今年2月获得"浙江省有突 出贡献中青年专家"称号后,6 月,省人大代表、合力科技副总经 理刘永跃又拿到了北京科技大学材 料学博士毕业证和学位证。24年 来,他扎根合力公司,充分诠释了 "山高人为峰"的精神。

小到 U 盘、鼠标,大到汽车、 飞机, 几乎所有的工业产品在量产 中都要用到模具。有"工业之母" 之称的模具制造业, 重要性不言而 喻。而支撑这些产品问世的背后, 是无数模具设计师的智慧, 刘永跃 就是一位孜孜不倦的模具工匠。

1975年, 刘永跃出生在山东 的"水泊梁山", 小时候, 关于梁 山好汉的故事耳熟能详,长大后做 一个"好汉"的梦想一直种在他的 心中。他希望, 自己将来能成为一 个对国家、对社会作出积极贡献的 新时代"好汉"。

1999年,大学毕业的刘永跃 回到了山东老家,在泰山附近一家 国企上班。在大学里,他学的是材 料科学专业,他非常喜欢这个专 业,在校学习时学业很突出,希望 将来能"学以致用"。但走上工作 岗位后, 他发现实际工作与自己的

职业理想存在很大差距 刘永跃决定放弃安稳的工 作,到外面去闯一闯,因 为大学里有个要好的同学 是浙江象山人,他有机会 到象山去看看。他笑言: "梁山、泰山、象山,哪 里有山,我去哪里。"

2000年, 刘永跃坐上 了赴浙江的火车, 在杭州 下火车后, 又乘汽车到象 山。坐在车上,他看见窗 外绿树成荫,碧水环绕, 一派生机勃勃的景象,车 子过了一个又一个隧道, 柳暗花明又一村,这样的 风景美妙极了! 他感觉, 这就是自己心中的世外桃

在同学的引荐下,经 过和合力公司领导的长 谈,他完全认可公司的企 业文化,认为该公司以及 铸造模具行业未来应该有 广阔的发展空间和前景, 于是加入了合力技术团

队,成为技术部的一员。果然不出 其所料,汽车行业迎来了蓬勃发展 的二十年, 合力公司也蒸蒸日上, 业务和技术领域不断发展, 从柴油 发动机到汽油发动机,再到电动和 氢燃料等新能源,从汽车到轨道交 通,从铸铁到铸铝和高强钢热冲 压,从一家默默无闻的普通模具 厂,发展成为国家级制造业单项冠 军示范企业,客户及产品辐射遍及 全球,包括奔驰、宝马、沃尔沃、



刘永跃 (左) 在车间

大众、通用、丰田、本田、特斯 拉、比亚迪、蔚来、理想、小鹏等 众多知名车企。刘永跃也从一个普 通的工程师成长为公司技术团队的 领头人,这一干,就干了24年。

24年来,他与合力公司同发 展, 共成长, 发现问题、解决问题 是他工作的常态。在刘永跃身上, 每天都有创意发生,不管是产品开 发过程中存在的困难,还是技术团 队管理中遇到的问题, 都是他要带 头攻克的堡垒。他全身心扑在工作 上,哪怕休息日,也经常坐在办公 室里埋头钻研,继续学习和工作。 晚上睡觉时,有时也会想出一个好 点子, 他就会起床兴奋地记下来。

2014年,公司开发深圳 11号 线驱动用铝合金齿轮箱体, 在时间 紧、任务重、无资料可参考的情况 下, 刘永跃根据自己多年的技术钻 研和现场经验,大胆设计了工艺方 案和模具。项目试制攻关阶段, 刘

家,困了就趴在车间 桌子上眯一会儿,直 至产品调试合格。庆 功宴上,客户派来验 收产品的德国专家都 兴奋极了, 而刘永跃 却在饭局未完就匆匆 赶回生产现场。2017 年,开发新型环保无 机芯模具时,客户从 国外引进了新设备, 为了吃透新技术,刘 永跃带领调试团队连 续两个月待在车间, 早出晚归,边试验调 整总结,边更改设 计。当时正值高温天 气,封闭的车间里没 有降温措施, 酷暑下 每天工作 12 小时以 上,他身上的衣服总 是被汗水浸得湿漉漉 的。功夫不负有心 人,项目调试成功,

他也培养出了一支行 业领先的新型高效无机温芯模具技 术开发团队。一体化中空副车架低 压铸造模具开发、氢燃料电堆壳体 模具开发……每当这些具有挑战 性的技术研发开启时, 刘永跃总是 冲锋在前的那一个。

在国际竞争日益激烈的今天, 没有强大的制造业就不可能实现生 产力的跨越发展,国家的富强、经 济的繁荣和现代化的生活就无从谈 起。刘永跃无怨无悔地将自己的青

春和全部热情奉献给了制造业。他 感觉自己的工作意义重大, 因为肩 负着"中国制造"的神圣使命!在 繁忙的工作之余, 刘永跃利用点滴 时间学习,攻读了硕士、博士学 位,并不断将知识转化为生产力。 "我们团队通过关键技术自主研发, 首先为各汽车主机厂以及他们的供 应商解决了复杂铸造模具完全依赖 进口的卡脖子问题,并且反向出口 发达国家。可以说,我们为铸造模 具行业树立了典型示范, 带动了整 个行业的发展。"刘永跃说。

作为公司技术骨干, 他主持承 担了多项国家工业强基工程、宁波 市重大科技攻关等科研项目。他主 持的项目获得了宁波市科技进步一 等奖、浙江省科技进步二等奖、中 国机械工业科技进步二等奖等多项 大奖,他的团队获得了"浙江省级 企业技术中心""浙江省级企业研 究院""浙江省工人先锋号"等集 体荣誉。截至目前, 刘永跃带领团 队已完成数百套复杂铸造模具和工 装的交钥匙工程,项目全部成功, 累计创造价值逾5亿元,为客户创 造间接效益逾数百亿元,并且已经 涉足轨道交通、新能源汽车、舰 艇、航空航天等领域的高端产品研

去年年底, 刘永跃被推选为浙 江省人大代表,他始终牢记"人民 选我当代表,我当代表为人民"的 神圣使命, 立足本职、兢兢业业、 锐意进取,为推动企业发展、助力 制造业转型升级贡献着自己的智 慧、热情、责任和力量。

莫康苗与他的"海上飞虎队"



记者 郑丽敏

民间有一句话,叫"宁上刀 山, 莫下火海", 说的是下海捕鱼 比上山打猎更危险。无尽的海面 上,永远不知道会发生什么,波 涛之下危机四伏, 暗藏海底的嶙 峋礁石, 突如其来的漩涡急流 ……航行在海上的船只,在茫茫 水面上无所依靠,一旦失事,海 上救援就变得非常重要。救援队 员们时刻待命,一旦遇到求救, 就会迅猛出动。万里波涛之上, 他们俱是英雄!

象山县政协委员、宁波康鑫 船务工程有限公司总经理莫康苗 就率领着这样一支"海上飞虎 队",他们驰骋在辽阔的大海,从 事着打捞救助、海上抢险、水上 工程等工作,用自己过硬的本领 和一身的胆气, 唱响了一曲海上 作业的生命赞歌。

莫康苗 1972 年出生在鹤浦镇 五利村,1991年高中毕业后,凭 着自己较好的身体素质和吃苦耐 劳的精神,到宁波一家打捞公司 学习潜水、船舶驾驶、轮机修理 等技术。4年后,学到本领的莫康 苗回到鹤浦,与几个拥有同样技 术的小伙伴成立了一个海上作业 小团队,哪里有需要,就到哪里 去提供专业服务。随着业务的发 展,2010年,莫康苗在鹤浦镇滨 海路成立了宁波康鑫船务工程有 限公司,提供船舶引航、船舶租 赁、船舶制造、打捞救助、水下 电缆管道铺设安装、桥梁码头吊 装、水下电焊切割、航道疏浚清 礁等工程。公司员工有100多人, 并拥有港口码头,面向全国沿海 地区承接相关业务。

除了拥有过硬的业务本领, 公司还配备了起重能力 450T "康 鑫 1" 工程船、起重能力 150T "康鑫 8"全回转清障船、起重能 力 150T "康鑫 11" 全回转工程 船、起重能力 600T "康鑫 7"、锚 艇、交通艇等。

公司成立后,莫康苗带领他 的"海上飞虎队"共打捞出渔船及 货船数百艘,其中包括3万吨级 "北航5" 沉船、1万吨级"振荣昌 盛" 沉船、6 千吨级"皖强胜 6998" 沉船、4千吨级"联航7"沉船等。 并对 2995 吨级外国籍"莲花 3"遇 险船完成抽油及解体作业,对2900 吨级"宝舸7"沉船进行抽油作业, 抽取油污水约100吨。还参与了力 洋港大桥、象山长大涂 300MW 滩 涂光伏、国电象山1#海上风电场、 杭州湾大桥、嘉兴核电站三期、东 海大桥、三门口大桥、象山港大桥 防撞墩安装、舟山大陆引水工程等 项目建设,以精湛技术和优质服务 赢得各合作公司的好评。

特别是在一次次险情面前, 莫康苗带领着"海上飞虎队"打 赢了一仗又一仗。2019年8月9 日, 因超强台风"利奇马"影响, 在鹤浦镇中界山往南海域抛锚的 "万通 008" 轮发生走锚。该船已 走锚至振宇船厂码头仅 200 米距 离,极易发生撞击码头的严重事 故。莫康苗得知消息后,立即派 遣"康鑫8"工程船,组织船员冒 着狂风暴雨去抢险。他亲临第一

线指挥,帮助"万通008"轮增抛 5T 锚, 使 "万通 008" 船固定住。 这次抢险历时2小时30分钟,挽 回经济损失3000多万元。

2021年7月,莫康苗派遣 "康鑫 8" 工程船前去台州东廊岛 以东附近海域做"利通 58" 沉船 清障打捞,工作人员打捞上来一 只保险箱, 里面有黄金项链、金 表、银行卡、现金等物,总价值 约20万元。莫康苗告知工作人员 要保管好, 并于 2021 年 7 月 18 日将物品归还给船东。

作为公司的掌舵人, 莫康苗 除了认真学习打捞、水工等相关 专业知识,还利用闲余时间学习 《民法典》《海上交通安全法》等 法律法规及管理、沟通类的书籍, 不断提升自己的业务能力,并时 刻关注民生和社会发展。

2022年,鹤浦万全塘征地, 事关海岛开发大计。莫康苗明白, 征地是为了公共利益, 征地过程 也要公平、公正、合理、妥善地 满足群众利益诉求。恰好公司里 有几名员工家中涉及到土地征用, 莫康苗详细了解这几名员工的家 庭具体情况,积极协助政府有关 部门协调,为征地工作的顺利推 进作出贡献。

位于鹤浦的一家公司在建设 过程中,因施工进度、材料费、 人工费等问题, 出现了经济纠纷, 有人直接投诉到镇政府。莫康苗 刚好参与过该公司的码头吊装工 作,对实际情况有所了解。他找 到投诉者细细询问,耐心沟通, 最后,投诉者选择撤诉,愿意与 该公司负责人协商解决问题。

莫康苗积极参加县政协组织 的各项活动,并就"农民工讨薪 "如何充分开发利用港口岸 "商渔船如何避免碰撞"等 问题,提出了相关建议。

"作为一名政协委员,能尽 力而为做一些有意义的事情,我 感到内心很踏实!"莫康苗说。



山海万象客户端

林婕:"就业红娘"牵线忙



记者 郑丽敏

就业难和用工荒,是不少市 民和企业面临的难题。象山县政 协委员、宁波久捷人力资源服务 有限公司总经理林婕,早就关注 到这个问题,并当起了特殊的 "红娘"。

2017年2月,林婕参加了一 个关于人力资源服务的课程讲座, 听完讲座,她结合当下的实际, 觉得人力资源服务,是一件有意 义的事, 值得自己去做。正在宁 波发展的她, 把创业目标瞄准了 自己的家乡象山, 因为在象山, 这样专门的人力资源服务公司还 比较少。

经过充分走访、调研, 林婕 的人力资源服务公司终于成立了。 白天,她和员工上门走访每一家 企业,了解企业的总体情况,记 下企业的用工需求。晚上,她和 员工细细剖析企业招工难的原因, 努力寻求解决的方法。她的真诚 为公司赢来"开门红",公司成立 第一个月就接到了一个10万元的 订单,这让林婕备受鼓舞。同时,



山海万象微信公众号

也让她切身感受到, 自己选择 "人力资源服务"这一行业,大方 向是对的, 因为企业和求职者双

方都有迫切的需求。 创业初期, 林婕和员工加班 加点,全年无休,公司开通线上 线下沟通渠道,对接工人输出大 省、高等院校以及各个网络平台, 筛选每一份求职简历,组建人才 库, 让公司实现从无到有、从有 到优的跨越式发展。她反复叮嘱 员工:不造假,不应付,真心实 意当好求职者和用工单位的"红

小张一直想找一份跟财务相 关的职业,由于她工作经验不足, 一直没有得到面试的机会,她从 网上了解到, 久捷公司帮助很多 人解决了就业,于是就满怀希望 地来到了久捷。了解到她的情况 后,林婕对员工们说:"小张虽 然工作经验不足,但能感觉到她 对财务工作的热爱,我们要尽力 帮助她。"大家积极为小张匹配岗 位,经过不懈努力,终于联系到 了一家不错的公司。小张顺利通 过了初试和复试,该公司表示, 愿意给小张成长的时间。小张以 久捷公司劳务派遣的方式进入了 该公司工作,经过一年的努力, 该公司人资部通知林婕, 小张工 作表现良好,公司要将她纳为在 编人员。知道消息的那一刻,林 婕无法形容自己的开心。小张到 久捷公司办理劳动关系转移时, 给大家买了奶茶,表达了自己深 深的谢意。

2022年的一天,两个残疾人

敲响了林婕办公室的门, 他们因 为残疾无法找到合适的工作,希 望能够得到帮助。看到他们恳盼 的眼神,责任感油然而生,林婕 和公司的小伙伴们像打了鸡血一 样, 一一联系有可能会提供工作 岗位的企业,却屡屡碰壁。但大 家越挫越勇, 把能打的电话都打 了个遍,最终,一个景区提供了 两个售票员的岗位,接纳了他们。 而久捷公司为他们提供的人力资

源服务,是免费的。

最让林婕难忘的是 2022 年 12 月至 2023 年 1 月这段时间, 各核酸检测点的待检人员暴增, 久捷公司需要为各个检测点输送 一大批志愿者。可志愿者也陆续 感染了病毒,无法继续工作。林 婕和员工们夜以继日,为保障志 愿者队伍而努力。一方面,要动 员身边一切能动员的人, 迅速发 展新的志愿者,另一方面,协调 还未感染的志愿者,希望他们能 多站一班岗。在公司员工和所有 志愿者的共同努力下,终于熬过 了那段最艰难的日子,圆满完成 了输送防疫志愿者的工作。据统 计, 林婕和公司小伙伴们日夜工 作,累计输送防疫志愿者650人, 为象山的防疫工作贡献了自己的 一份力量。

近3年来,久捷公司达成合 作单位近60家,累计输送各类求 职者近万人,为合作单位解决了 招工难的问题。2022年,宁波九 捷人力资源服务有限公司创造社 会效益 3900 万元,成为象山县人 力资源行业规模以上企业。

作为政协委员, 林婕积极参政 议政,去年,她提交的"提升我县 物业公司管理水平的建议"被评为 优秀提案;今年,她的"关于优化 我县高中教育布局提高教育质量的

建议"被列入重点提案。 另外,她自觉承担社会责任, 向象山县慈善基金会、林鹰教育 基金、野狼救援队、象山县人民 教育基金等捐款捐物,并带领公 司员工上门慰问孤寡老人,与象 山县3家养老院、4家居家养老 机构保持长期帮扶关系。她帮扶 贫困山区的儿童,与湖南省怀化 市九溪江乡中心小学建立长期结 对帮扶关系……

"深感欣慰的是,我们团队 的每一位成员,在人力资源服务 的道路上,帮助了别人,也实现 了自己的人生价值。"林婕说。